

廟口開講—佳冬蓮霧產銷班座談會

文·圖／蔡文堅

佳冬鄉為屏東縣蓮霧重要產區之一，蓮霧品質優良，勇奪100年度全國蓮霧品質評鑑冠軍。為加強農民蓮霧合理化施肥與健康管理的觀念，本場特於100年7月20日(星期三)上午，假佳冬鄉大同村福隆宮舉辦蓮霧產銷班座談會。座談會由本場黃德昌場長主持，佳冬鄉農會蔡天和理事長、余慈苗總幹事均親自出席。座談會內容包括：蓮霧合理化施肥介紹、蓮霧健康管理及病蟲害防治講解，另由林淑玲股長報告果樹產銷班第6、11、16班運作概況與農友們分享，計有45名農友參加。

座談會首先由本場林永鴻助研員說明蓮霧合理化施肥觀念與實務，依據土壤分析，採用合理化施肥量，每公頃可較慣行的方法減少37,900元成本。並於現場發放土壤採樣袋，鼓勵班員多利用本場提供免費的土壤肥力分析服務。接著由陳明昭助研員介紹蓮霧健康管理及病蟲害防治，陳助研員提醒班員，雖然蓮霧病蟲害多，如台灣黃毒蛾、薊馬、炭疽病、疫病…等，但做好田間衛生管理及預防防治，並參考現場發送的防治資料，輪流使用政府核准使用的藥劑種類，就能生產高品質的蓮霧。

綜合座談時，黃場長提醒農民應做好蓮霧果園草生栽培及清園衛生工作的重要性，並建議雨季前利用亞磷酸+氫氧化鉀(1：1)1,000倍液來預防蓮霧疫病，於雨季來臨前，7天施用1次，連續2-3次。黃場長並允諾將最近延伸使用的藥劑整理後，寄送班長發給班員參考使用；另指出，近年來小黃薊馬於乾燥季節危害蓮霧葉、花、果，請農民參考現場發放防治資料，輪流使用不同類型的藥劑防治，避免產生抗藥性。

座談會農友發言踴躍，如建議政府簡化災損補助手續，蓮霧葉蟻推薦用藥等，皆獲得本場研究人員及農糧署代表的詳實答復，座談會在農民滿意的掌聲中結束。●



黃場長向農民說明蓮霧健康管理觀念及強調藥劑正確防治方法

林永鴻助研員向農民講解合理化施肥